

LOS POETAS DE LA RAZA

Excediéndose en la benevolencia admirativa, como si hubiese surgido de pronto un genio de la lírica española, se ha hecho un rumor extraordinario de aclamaciones en torno a un autor y a una obra.

Ese autor es el poeta extremeño Chamizo y ese libro lleva por título «El Miazón de los Castaños».

No es para exagerar tanto. Extremamos en España la hipérbole, lo mismo en las censuras que en las alabanzas. Cuando caemos en el pesimismo, nada encontramos en nuestras letras, no ya bueno, pero ni siquiera aceptable. En cambio, cuando nos ponemos en pie de admiraciones fáciles, los elogios, poco meditados, salen y se desbordan a caño libre.

Guardamos muchas veces silencio en torno de escritores que revelan originalidad en el pensamiento o suprema elegancia en la expresión. Es una injusticia. Pero, en ocasiones, se desata, como una enfermedad contagiosa, una prodigalidad ditirámica, poniendo por las nubes novelistas de alcantarilla, poetas ripiosos o dramaturgos de pan llevar, improvisando celebridades que no merecen ni aun que se les haga la limosna, nunca el honor, de ser leídos. También es una injusticia.

Esas alternativas tienen algo de periódicas, como fiebres intermitentes.

Ahora, por lo visto, nos hallamos en tren de benevolencias y de alabanzas.

Chamizo, es sin duda, un nuevo poeta; pero no es un poeta nuevo.

Se le atribuye originalidad y yo no la descubro en sus versos. No digo que sea un imitador, sino un continuador de una modalidad ya establecida anteriormente en la lírica española. Ni en la indele de la aspiración de Chamizo, ni en la forma de su expresión hay esa novedad reveladora de un temperamento extraño, personalísimo, que destaca una figura literaria con relieve propio e inconfundible. El ruralismo lírico ha tenido cultivadores en España y en nuestros días. En ellos el color local, el espíritu lugareño, el modismo del lenguaje especial del terreno se han manifestado con loable acierto. Chamizo recuerda, de una parte, a Gabriej y Galán, el poeta de la llanura castellana y de la vida familiar en los rincones pueblerinos del corazón de España, como a la vez recuerda ese desgaire campesino, esa sencillez aldeana, que son el principal encanto de los versos sentidos y humildes de Vicente Medina al evocar el paisaje y las gentes en la huerta murciana.

Algo idéntico, aunque con menos originalidad y menos intensidad, hace en sus versos Chamizo. Evoca el paisaje áspero y el vivir sin ruido de las gentes, pastores y labriegos, scres en cierto modo adscritos a la gleba en su sobrio, humilde y austero rincón extremeño. Para dar mayor expresión de verdad, de realismo, «apris nature», a sus evocaciones. Chamizo da al verso una forma de sencillez popular y un aire de patriarcialismo lugareño.

Así se expresa el poeta:

«Y sus dirá también cómo palramos los hijos de estas tierras,
porque somos asina: fierro, jumo
y la jacha y el jijo y la jiguera.»

La exageración se lleva a su extremo límite cuando se proclama al novel yate, Luis Chamizo, el poeta de la raza.

Verdaderos poetas de la raza son muy contados en España. El último fué Zorrilla. El condensó todo el espíritu español, o más bien pudiera decirse que el alma castellana, si no tuviera en la lírica reminiscencias moriscas que recuerdan melancolías de los árabes y todo el brillante colorido de la poesía oriental.

Ya sabemos que la región extremeña ha dado hombres de temple extraordinario, estípite de conquistadores, como la de Hernán Cortés.

Por eso exclama:

«Porque somos asina, somos pardos,
del colo de la tierra
los nietos de los machos que otros días
triumfaron en América.»

Pero esa estirpe de machos ha degenerado profundamente. ¿Dónde está la descendencia heroica de los aventureros de antaño? La tierra continúa siendo parda en los pobres campos extremeños. Pardos siguen siendo los hombres que allí nacen. Sin embargo, el temple espiritual de los siglos pretéritos se ha perdido en ellos. Sólo conservan el color de la tierra. Y la pobreza de la tierra, sujeta a los latifundios, los ha reducido a la esclavitud blanca, resignados dolientemente a la suerte. Ni siquiera han sabido conquistar el derecho a la vida estos infelices descendientes de los que, siglos ha, conquistaron el imperio de Méjico.

Cómo iba a ser el cantor de estas humildades de hoy el poeta auténtico de la raza que sintiera toda la virilidad de la grandeza de ayer?

Poeta de pastores, no es lo mismo que poeta de conquistadores. Los tiempos son otros.

ANGEL GUERRA.

VIAJEROS

Llegó de Irán, para pasar unos días con su familia, el auxiliar visto de aquella aduana D. Isaac Pérez Santullano.

— De Santiago, D. Ramón Ríos.

— Saíeron para París las señoritas María y Rita López.

— Para Sevilla, adonde ya destinado, el teniente auditor de Gobernación D. Francisco Clavijo.

— En la Coruña el concejal del Ayuntamiento de Sada y propietario de Monforte don

D. Pita da Veiga Moraldo, el también concejal de aquel Ayuntamiento D. José Candamio Farina, el comerciante de dicho pte. D. Nicolás Longueira, el ilustre poeta D. Antonio Rey Soto, el catedrático de Derecho de la Universidad de Santiago Sr. Rivero de Aguilar, que viene a gurar una visita de inspección a la Escuela de Artes y Oficios, D. Eladio Goizuetta, el concejal de

Correspondencia

El Sr. Ordóñez lo contesta, lamentando lo ocurrido y protestando contra las faltas de respeto de que fueron objeto los notarios.

Elogia la función de éstos.

El Sr. Ortega y Gasset pregunta al marqués de Lema si va a continuar España representada en la Sociedad de las Naciones por personas que no están a la altura de la misión que se les ha encargado.

El marqués de Lema le contesta que el Gobierno estima que está perfectamente representada España.

Elogia a los Sres. Quinones de León, Yanguas y subsecretario de Estado, diciendo que han obtenido varios triunfos en la Sociedad de las Naciones, entre ellos la declaración del empleo del idioma español.

Añade que España y las naciones americanas fueron en todo de completo acuerdo. La propuesta del empleo del idioma español sorprendió a algunos representantes extranjeros, pero la admitieron.

El representante de Italia puso reparos, pero la batalla se ganó.

Otro triunfo fué el relativo a la renovación que se hizo de la Comisión permanente del Consejo.

El Sr. Nougués pregunta por qué no se dejó entrar en España a varios diputados franceses cuando vinieron el general Joffre.

El marqués de Lema niega que se les hayan puesto dificultades.

El Sr. Molina trata de la exportación del aceite y de las compras de trigo.

Anuncia una interpelación sobre estos asuntos.

Orden del día

La política arancelaria

Reanudase el debate sobre la reforma arancelaria.

El Sr. Salá (D. Alfonso) dice que en la ponencia que redactó las bases arancelarias tenía legitimidad representación la industria, la agricultura y el comercio.

Explica la forma en que se hace el arancel, diciendo que mejor sería que el Parlamento a plena luz fuese el encargado de redactar la memoria de los aranceles.

Opina que deben promulgarse los nuevos aranceles con carácter provisional, dando tres meses de plazo para las reclamaciones.

Ruega al Sr. Matanzas que abandone la manía de suponer que la agricultura es perseguida y que sus intereses son antagonistas con los de la industria.

Todo el daño que se cause a la agricultura se infiere a la patria.

El Sr. Prieto lamenta la escasa atención que presta el Gobierno al problema arancelario.

Dice que el Sr. Arguello erraría gravemente si publicase en la «Gaceta» el nuevo arancel sin haberlo contrastado públicamente.

No considera práctica la idea de conceder un trimestre porque en ese plazo puede arruinarse alguna industria.

Censura al Gobierno por no haber atajado oportunamente la crisis industrial.

Trata de la situación de la marina mercante, que es muy angustiosa, y de la grave crisis minera en Asturias.

Censura al Gobierno por haber abandonado la resolución de estos asuntos.

«No resolvemos pronto», agregó, «irremos rápidamente a un estado de empobrecimiento».

Refiriéndose al problema de los transportes dice que es más bien de entorpecimiento por congestión.

Oppúscase incidentalmente del Parlamento técnico, que preconiza el Sr. Leroux.

Declara que no lo considera hacedero ni aplicable a la realidad.

Excita al Gobierno para que ponga los ojos en el interés nacional actúe rápida y energicamente en bien de España.

El marqués de la Frontera niega que las reformas arancelarias representen las elecciones que señala el Sr. Prieto.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el Centro de negociación de fincas, Cántón Pequeño, 24, primeros. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Lo más chico en joyas y objetos de plata - **Currás** Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Diamantes Americanos

Optica Mecánica de Precisión



No confundirse. -- Real, 24. -- La Coruña

Grandes bodegas del Castillo de San Vicente Quiroga (Lugo)

Despacho Central: San Andrés, 148

Vicente Quiroga y Compañía

Los mejores vinos de mesa. Aguardientes puros añejos. Variado surtido de licores finos. Precios sin competencia. Esta casa expide certificado de la pureza de sus artículos a quien lo solicite.

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES de GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diafragmas de aguja para aparatos Pathé—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelaria de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles Sun Andrés, 110

¿Por qué tantos miles de niños se crían con Glaxo?

1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.

2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, raquiticos, con diarrea o que devuelven todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.

Y 3.º Porque aunque el GLAXO parece más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos. — Usese el biberón GLAXO; es el biberón perfecto.

Pidan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:

Sebastián Tauler y C. Montero, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Berméjo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanella.

Información parlamentaria

MADRID 4.

Banquete a Dalo y Bugallal

Los diputados y senadores conservadores de las cuatro provincias gallegas observarán el lunes con un banquete en el Hotel Ritz a los Sres. Dalo y Bugallal.

Asistirán también al homenaje los ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Hacienda.

La reorganización de los transportes ferroviarios

El martes probablemente leerá en el Congreso el ministro de Fomento el proyecto de ley de reorganización y mejoramiento de los transportes ferroviarios, cuya redacción quedó aprobada en el Consejo últimamente celebrado.

La interpellación de Matanzas

Continúo hoy siendo el tema de todas las conversaciones la interpellación del Sr. Matanzas.

Opina que debería promulgarse los nuevos aranceles con carácter provisional, dando tres meses de plazo para las reclamaciones.

Ruega al Sr. Matanzas que abandone la manía de suponer que la agricultura es perseguida y que sus intereses son antagonistas con los de la industria.

Todo el daño que se cause a la agricultura se infiere a la patria.

El Sr. Prieto lamenta la escasa atención que presta el Gobierno al problema arancelario.

Dice que el Sr. Arguello erraría gravemente si publicase en la «Gaceta» el nuevo arancel sin haberlo contrastado públicamente.

No considera práctica la idea de conceder un trimestre porque en ese plazo puede arruinarse alguna industria.

Censura al Gobierno por no haber atajado oportunamente la crisis industrial.

Trata de la situación de la marina mercante, que es muy angustiosa, y de la grave crisis minera en Asturias.

Censura al Gobierno por haber abandonado la resolución de estos asuntos.

«No resolvemos pronto», agregó, «irremos rápidamente a un estado de empobrecimiento».

Refiriéndose al problema de los transportes dice que es más bien de entorpecimiento.

— Come ustedes ven — añadió — todo se desliza a la luz del día.

La conferencia fue muy comentada, pues los señores Dalo y La Cierva no se hablaban desde las elecciones.

Afirmase que una de las consecuencias inmediatas del discurso del Sr. La Cierva será el nombramiento de gobernador de Murcia a favor de personas grata para aquél y quién en breve se firmará el decreto.

New Jersey Copper Paint

Patento para fondos de buque de maderas y hierros

Depósito general para España. Doctor Navate, Danz. Cántón Pequeño, 23 y 24.

De Barcelona

MADRID 4.

Explosión de una caldera—Tres hombres muertos

Esta mañana destelló la caldera de la fábrica de Minas y Muller, instalada en la calle de San Juan de Malta.

Derrumbóse una pared, matando al maquinista y dos fogones.

Desconocen las causas de la explosión.

Resultaron heridos 18 obreros, de ellos tres gravemente.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades.

El gobernador ofreció socorrer a las familias de las víctimas.

Una agresión

Al regresar de una somería José Rivas y Luis March, con sus respectivas familias, fueron agredidos por unos desconocidos que les acometieron a palos, dándose seguidamente a la fuga.

Entierro de un patrono

Verificóse hoy el entierro del patrono D. Luis Vivó.

Otra agresión

Hallándose a la puerta de su casa, en Hostalfrancis, el obrero Juan Barrabé, fue agredido a tiros, resultando ileso.

AVISO IMPORTANTE

Como por efecto de las huelgas habidas en la Coruña en los meses de Julio, Agosto y Septiembre y luego la de los mineros de Asturias, también de larga duración, hemos estado casi medio año sin recibir CARBON GALLETA SIN HUMO y como en todo este tiempo hemos tenido clases de carbón de muy inferior calidad, tenemos el gusto de participar a nuestra numerosísima y distinguida clientela y al público en general que hemos recibido y eludimos en lo sucesivo sin interrupción alguna, el LEGITIMO CARBON GALLETA SIN HUMO, del cual somos los únicos vendedores en la Coruña, a pesar de todos cuantos anuncios se publicuen de carbón galleta.

El carbón GALLETA SIN HUMO que nadie puede vender en la Coruña sin previa autorización nuestra, es indudablemente el mejor carbón para uso doméstico y lo demuestra que lo consume más del 80 por 100 de los vecinos de la Coruña y por las ventajas siguientes: Primera: Que se enciende con unos papeles, economizando las pititas o la leña. Segunda: Que no es necesario partirla porque su tamaño es apropiado para encender al fuego tal como está. Tercera: Porque proporciona un calor extraordinario y a la misma temperatura se conserva la cocina dos o tres horas sin necesidad de echar más carbón.

Cuarto: Porque es muy barato toda vez que no es necesario partirla y el humo que produce es muy poco como ya su nombre, GALLETA SIN HUMO, lo indica. Y quinta: Porque a fin de mes ha economizado usted un 50 por 100.

En atención a nuestra norma sigue desde hace mucho tiempo, de vender siempre a los precios más económicos posibles, hemos rebajado recientemente todos los carbones a razón de cincuenta céntimos de peseta por cada saco de cuarenta kilos y seguimos siempre vendiendo más barato que nadie, pues nos lo permiten las grandes ventas diarias que tenemos.

Esperamos que si usted no es cliente de esta casa (nunca suponemos que ya lo será) haga una prueba y se convencerá a fin de mes de la economía que ha conseguido.

Tenemos toda clase de carbones que servimos a domicilio desde cuarenta kilos y para mayor comodidad del público recibimos encargos por teléfono a los números 326 y 200, por correo, en nuestros almacenes, Sols 21 y explanada del Orzán, y en los comercios de ultramarinos de don Jesús Dans (Sánchez Bregua, 3 y 5) y D. Claudio Samartín (San Andrés, 113).

NORBERTO SÁNCHEZ Y COMPAÑÍA

Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad (Sociedad Anónima)

Se convoca a junta general ordinaria de accionistas que tendrá lugar en el local de la Sociedad Socorro, 6, el día 13 del corriente, a las 6 de la tarde, para lectura, discusión y aprobación de la Memoria y Balance correspondiente al último ejercicio de 1920; con arreglo al artículo 12 de los Estatutos la Junta se compondrá de los poseedores de dos o más acciones que oportunamente se hayan provisto de la papeleta de asistencia, mediante el depósito de los títulos o regalos en la caja social antes del día 11.

La Coruña, 4 de Marzo de 1921.

El Secretario.
RAFAEL HERRADA

SUBASTA VOLUNTARIA de un CAMIÓN BERLIET, modelo C B A', de cinco toneladas, que tendrá lugar el siete de los días de la feria.

ILDEFONSO FERNANDEZ FEIJOO

SUBASTA VOLUNTARIA

En la Notaría de D. Cándido López Rúa, se subastará el día 14 de los corrientes, y a las doce de la mañana, la caja número 21 de la calle de la Florida, de esta capital.

De sus condiciones informar el Sr. López Rúa

A.U PETIT SALON

Real, 90. -- La Coruña

He ahí un lindo peinado, ideado y ejecutado con nuestro postizo envolvente. Nada tan bellamente fragil y acariciador, dando al rostro una suprema elegancia.

Hacemos modelos muy livianos para todas aquellas señoras que no

